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N.B. Per ogni esercizio della prima parte indicare nella corrispondente casella numerata (della
tabella riassuntiva in alto) la lettera della risposta scelta. Ogni risposta corretta vale 4 punti, ogni
risposta sbagliata vale -1/2, ogni risposta non data vale 0 punti. Gli esercizi n. 7-8 valgono 8 punti.

ESERCIZIO 1. Calcolare il limite

2\2 .2
0= lim In(1+2 a”

220 a(VIte—1)

2
(Siricordino gli sviluppi asintotici In(1+z) = :U—z;—|-0($2) ,e (1+z)*=14+az+a(a— 1)% + o(z?)

per z — 0). Si ha:
{=—o0.
(=1.
£=0.
(=2,

ESERCIZIO 2. Fissato a € R, si consideri la funzione f, : R — R definita da

fa(z) =

lz+a| se z>0,
er se x<0.

<4
=
&

Esiste un solo o € R percui f, € continua.
Esistono infiniti « € R per cui f, ¢ continua.

Esistono due soli a € R per cui f, & continua.

(] (=] [=][>]

fa mnon & continua per qualunque scelta di o € R.



ESERCIZIO 3. Data una funzione f: R — R derivabile, tale che f’(z) > 0 per ogni
x € R, stabilire quale delle affermazioni seguenti & corretta.

Se f hauno zero, allora lim f(z)=—o00.
T—>—00

Se lim f(z) =400, allora f ha almeno uno zero.

T— 00

Se <lim f(.r))( lim f(x)) <0, allora f ha un solo zero.

x——+00 r——00

@ Se f(1)- ( lim f(x)) <0, allora f ha almeno due zeri.

T—-+00

ESERCIZIO 4. Data una funzione f:R — [1, +oo[ continua, si consideri la funzione definita

da F(z)= / f(t)dt, z € R. Stabilire quale delle affermazioni seguenti & corretta.
0

Esiste £ € R incui F non & derivabile.
F &derivabilein =0, esiha F'(0) = f(0).
F & derivabilein z=0, esiha F'(0)=0.

@ F & derivabile in ogni z € R, esiha F'(z)#0 per ogni z €R

ESERCIZIO 5. Si consideri ’equazione

I
5z+7=3z+82. (E)

Si ha:

L’equazione (E) ha quattro soluzioni.

Le soluzioni dell’equazione (E) sono numeri complessi che hanno la stessa parte immaginaria.
Le soluzioni dell’equazione (E) sono numeri complessi che hanno la stessa parte reale.

@ Le soluzioni dell’equazione (E) sono numeri complessi che hanno lo stesso modulo.

ESERCIZIO 6. Per ogni fissato a >0, sia z— ¢u(z), = >0, lasoluzione del problema
di Cauchy

,_oy_ %"
V= 3z —1)2’
y(1) =0,

e si consideri il limite £¢(a) = ET ¢a(z). Allora si ha:

Esiste a > 0 tale che £(a) = +o0.
Esiste a >0 tale che {(a)=-1/3.

{(a) esiste finito per ogni « > 0.

=] o] x| [+

Esiste « > 0 tale che £¢(a)=0.



ESERCIZIO 7. Si consideri la funzione definita da f(z) = (— z + V22 + 3z + 2) - sgn(1 — z).

(i) Determinare il dominio naturale di f:

Dom(f) = ]—oo, —2} U [— 1, —i—oo[.

(ii) Determinare eventuali intersezioni della funzione con gli assi cartesiani:

asse ¥ : r=1.

asse y : y:\/i.

(iii) Studiare il segno della funzione individuando I’insieme di positivita:

{f>0}=]-00, 2] U [-1,1].

(iv) Determinare eventuali asintoti orizzontali, verticali, obliqui.

Asintoto orizzontale (unilatero): y=-3/2 per z— 4o00.
Asintoto obliquo (unilatero): y=—-2zx—3/2 per x— —00.

Non ci sono asintoti verticali.

(v) Determinare eventuali punti di discontinuita a salto.

Punto di discontinuitad a salto: z=1.

(vi) Determinare 'immagine di f:

Im(f) = ]-3/2,1-v6[U{0} U [1,V6-1[U [2,+oo.

e tracciare il grafico probabile della funzione.



)
ESERCIZIO 8. Si consideri la funzione definita da f(z) = gce(f”2 —12/

(i) Determinare il dominio

Dom(f) =R\ { —2v3, 2v3}.

ed eventuali asintoti (orizzontali, verticali, obliqui).

Asintoti verticali (unilateri): z=-2V3 per = — —2V3—.
z=2V3 per = — 2v3+ .
Asintoto obliquo (bilatero): y=zx per x— *oo.

Non ci sono asintoti orizzontali .

(ii)  Stabilire in quali intervalli la funzione & monotona crescente, ed in quali intervalli

¢ monotona decrescente.

Monotona strettamente crescente su:
| —00, =3v2] su [—2v2,2v2] e su [3V2, +ool.

Monotona strettamente decrescente su:

[—3\/5,—2\/5[ su ]—2\/5,—2\/5} su [2\/5,2\/5[ e su }2\/5,3\/5].

(iii) Determinare eventuali punti di massimo o di minimo relativo ed assoluto di f.

Punti di minimo relativo: r=-2v2, z=32.

Punti di massimo relativo: r=-3V2 z=2V2.

(iv) Determinare 'immagine di f :

22 22

Im(f) =] - 00, —3v2/e] U [—%, G

} U [3v2¢e, +oof.

e tracciare il grafico probabile della funzione.



